
令和２年度鳥獣対策優良活動表彰

農林水産大臣賞（被害防止部門（個人））

北村 富生

獣害対策取組事例の報告



はじめに

（里山が崩壊し始めた）

昭和35年（1960年）を境にエネルギーが石油に変
わり、燃料であった薪の需要は消滅し、山林の柴かき
もなくなり、人は山に入らなくなりました。

そのため、サルやイノシシと人間の間にあった緩衝
地帯が山側の雑木林から農耕地帯に移り、農耕地に出
没するようになり、農作物の被害が年々増加するよう
になってきたのです。



鹿も山奥から流れる砂防河川を伝い町内まで降りて
きました。

大きな角の鹿です。



箱罠（イノシシ捕獲檻）の設置と管理は、滋賀県猟
友会長浜支部の皆さんにお願いしました。
平成21年、イノシシが田畑に頻繁の出没するように

なり、被害が多発しはじめたため、長浜市の「鳥獣害
支援事業補助金」で箱罠（イノシシ捕獲檻）を作製し
設置しました。



猿の追い払いのため、短筒タイプのサル鉄砲を独自で自作。
安価で作製でき、ロケット花火が容易に装着できる発射装置
を考案。
径13mmの塩ビパイプ(VP13)を長さ500mmに切断。手元側は
キャップ(C13)を取り付け。
原価は1本≒90円

ロケット花火 装着

ロケット花火発射実演（22人参加）

撃ち方ヨーイ！・・ 構えて！・・
放て！



獣害対策

鳥羽上北町自治会 防護柵設置委員会

防護柵設置事業

H23/3～H30/11



長浜市鳥羽上北町は、市南東部、長浜市と米原市にまたが
る横山山麓中央部に位置する農村集落です。
横山山麓地域でのワイヤーメッシュでの防護柵設置工事は、

当集落が初めてで、技術指導もなく、試行錯誤を重ねての作
業でした。

○次に示す航空写真の赤線は、平成23年から28年の6年間に
わたり3,355mの獣害防護柵を設置したラインです。

○黄色の点線は、県道224号線（大野木・志賀谷・長浜線）
の管理地で設置が困難なため、ワイヤーメッシュ敷き詰め
ているラインです。

○黄色の線は隣町が設置された防護柵のラインです。
○集落中央の赤丸は、自治会会議所です。
○防護柵設置作業は9か所の工区に分けて設置しました。



H23～H28 防護柵設置 延長3,355m



480m 本庄込田工区（24年度）



85m 本庄込田工区（25年度）



520m 番谷・水打工区（平成26年度）



200m八幡神社工区（平成28年度）

氏神様の八幡神社境内にイノシシが侵入したため、設置しました。

6年間取り組んできた、延長3,355mの平成の長城（獣害防護柵）が完成しました。
これで終わりではありません。保全管理をしっかり実施しないと防護柵はイノシシ、鹿の
進入、風水害などの自然災害、雑草の繫茂、倒木などで破損します。
これからも、獣と自然災害の戦いが続きます。



防護柵設置の準備から完成まで

「むら」あげての取り組み



8年間取り組んできた防護柵設置の準備から完成までの
経過や設置作業とメンテナンス作業を報告します。

この報告は、
「視察・研修の受け入れ」

市内13集落、岐阜県大垣市上石津町三ツ里、県獣害
担当者の研修会、滋賀県立農業高等学校、敦賀市林家
組合長連絡協議会、県東近江農業農村振興事務所管内
の野生獣被害集落の代表者など。

「出前講座」
市内3集落、長浜市農業委員会、長浜市の研修会、

高島市今津町椋川など
で参加者に視聴していただいたものの要約版です。



設置作業に入る前に、設置場所を決めるために、現地
の調査をしました。
山中の道なき道を踏進み設置ルートを決めるのは大変

作業でした。



設置ルートが決まったら、いよいよ設置場所の雑木林、
竹林、雑草などの伐採と刈り払い作業の開始です。



耕作放棄田は、イノシシやシカの隠れ家になり住み
家にもなりますので、草刈り機で狩り払いしました。



バックフォー等の重機が入れる所は業者にお願いしました。



倒れた大木は、小さなチエンソーで小間切れに切断します。



設置ルートは、立木ばかりでなく、雑草、低木、ツルが入り
混じっています。
チエンソー、草刈り機、カマ、ナタ、ノコギリを駆使して作
業を進めて行きました。



設置した獣害防護柵は、長浜市の｢獣害対策防護柵整備事業｣に基づくワイヤーメッシュ柵。

ワイヤーメッシュ(線径5mm 網目10cm×10cm サイズ幅×長さ2m×2m)、支柱・筋交いは同じ、
異形鉄筋(径16mm長さ2m)、ステンレス針金(#18 1.2mm～1.1mm 1巻1kg≒110m)、
ビニール被覆針金(#14 2.0mm～1.9mm 1巻0.8kg≒62m緑色)、上部は「忍び返し」を施工｡



資材、ワイヤーメッシュ800枚の搬入です。防護柵約1,600m
分です。フォークリフトを使用して降ろします。

ワイヤーメッシュを「ドボズケ塗装」するプールを作製しました。
滋賀県湖北地方では「ドボズケ」とはぬか漬けのことで、胡瓜などを、ど
ぼっとぬか床に漬ける漬物のことを「どぼ漬け」と呼んでいます。
ドボズケ塗装は、プールなどに塗料を入れ中にどぼっと沈めて塗装するこ
とです。
プールは、230cm×230cm×30cmの木枠を作製し、それを床板の上にの
せて、塗料が漏れないようにシートを2枚重ねて木枠を包み込みました。



ワイヤーメッシュの折り曲げ

ドボズケ塗装作業







防護柵の設置作業です。並べてあるワイヤーメッシュを起こし、支柱と筋交
いを打込み、支柱と筋交いは、ステンレス針金で結束、支柱とワイヤーメッ
シュは、被覆針金で結束します。
設置場所のほとんどが山中なので、頼るのは人の手による運搬でした。



設置作業に使用した工具の一部、針金などです。
ハンマー、ワイヤーカット、ハッカー、ステンレス針金、被覆針金、イン
シュロック、 ワイヤーメッシュと支柱は、被覆針金で結束

支柱と筋交いは、ステンレス針金で結束





設置前伐採・整地後設置後



設置前伐採・整地後設置後



河川より侵入を防ぐため河川内に可動式の遮断柵を考案し、
自作して設置。
侵入時期は、台形の遮断柵を倒して侵入を防ぎます。

河川の壁面を登って侵入したため、河川の上にワイヤーメッ
シュを敷きました。
これだけで、侵入を防げました。



設置して、メンテナンスしないと、1年後は防護柵
の側まで、竹、雑木、ツタが茂ってきます。

防護柵の下草刈りです。
柵に絡んだツタや草を除去しないと積雪や強風で倒れ
てしまいます。



防護柵にからんだツタや草は、11月までツタや草が枯れる
のを待って、女性の手作業で取り除いていただきました。女性の皆さんのパワーが無ければ防護柵は維持出来ません。



平成28年度から、防護柵周辺の刈り払い後、動力噴霧器と除草剤の液剤
タンクを軽トラックに載せて散布し除草しました。
防護柵に絡んだツタや草が枯れるのを待って、ツタ取り作業を行います。
除草剤は、ラウンドアップマックスロードで、50倍に希釈した液剤を
散布しています。



女 性 パ ワ ー 全 開

ツタ取り作業





除去前除去後



除去後除去前



破損した防護柵の修復は大変な手間のかかる作業です。



立木の根本から倒木しています。

チエンソーを使用し切断して撤去作業。



現地視察・研修者の受け入れ



「現地視察・研修」
市内13集落、岐阜県大垣市上石津町三ツ里、県獣害
担当者の研修会、滋賀県立農業高等学校、敦賀市林
家組合長連絡協議会、県東近江農業農村振興事務所
管内の野生獣被害集落の代表者など。

「出前講座」
市内3集落、長浜市農業委員会、長浜市の研修会、
高島市今津町椋川など。



視察研修の受け入れについては、研修者が到着後、設置場所
の現地を視察していただき説明しました。



設置場所の現地視察後、防護柵作業の取り組みを、大型テレ
ビに映した、画像と動画で視聴していただきました。
女性有志より、「ぼた餅のおもてなし」なども行いました。



作業の進歩状況はもちろん、作業参加者の名前もしっかりと
書き、最後は必ず労いの言葉でしめる。
これが効果的でニュースは大変よく読まれました。作業に参
加する人も増えました。
平成23年～平成30年の8年間で100号発行しました。

設置作業は自主参加。少しでも多くの人手を確保するために
「防護柵設置ニュース」を発行し全戸に配布。
年寄りが読みやすいようB4サイズの紙に、「大きな活字」で
具体的な見出しを付けて目を引くよう工夫しました。



作業を撮影した動画をウエブサイトの
「YouTube」に投稿しています。

「鳥羽上防護柵」と検索してご覧ください。

今後、獣害防護柵の設置に取り組まれる
一助になれば幸いです。



ご視聴、ありがとう

ございました。
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